

Cuarto plana, línea... 0,20 pesetas
Tercera plana, ídem... 0,50
Segunda plana, ídem... 0,75
Extranjero... Doble de las anteriores.

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente
BARBERI, 8
APARTADO, 436

SUSCRIPCIONES

Madrid: Un mes... 1,50 pes.
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropa: Un mes... 1

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración:
BARBERI, 8
CALLE DE S. FRANCISCO, 875

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Madrid, Jueves 7 Septiembre 1916

Tres ediciones

EL PROBLEMA INTERNACIONAL

Estaba muy justificada la expectación que existía ante el Consejo de ministros que se celebraba ayer tarde, porque los comentarios que se venían haciendo habían tomado demasiados vuelos para que el público se dejara por satisfecho con las afirmaciones del conde de Romanones.

Este estuvo explícito y rotundo negando siempre que existiera gravedad alguna en los asuntos internacionales.

Hizo muy bien en negar tan repetidamente, y en condenar los alarmismos que se venían extendiendo acerca del contenido de la nota de los aliados, porque llegaron a decirse absurdos imposibles de oír siquiera.

Pero al mismo tiempo, no pudo el presidente del Consejo desvirtuar el efecto de la visita del Sr. Maurá al Palacio Real santanderino, máxime que sus declaraciones fueron contrarrestadas por otras muy diferentes de algún ministro interrogado á la vez que él.

Repetimos lo que ya tenemos dicho: que conviene no exagerar las cosas, y enderezar las campañas de prensa en sentido tranquilizador y presentar las cosas tal cual son.

La situación de Europa es anormal en extremo, y no debe negarse que los momentos son de cuidado para España, como para todos los neutrales, porque los beligerantes se han de afanar y se afanan por obtener ventajas allá donde crean que pueden alcanzarlas.

Ni creemos que llegaremos á salir de la neutralidad, ni hay, á nuestro juicio, gobierno que lo intente.

Para conducir á una nación á entrar en una guerra, hay que preparar los ánimos, y los de los españoles están saturados de que nos conviene la neutralidad.

En lo que hay que pensar es, en si podremos sostenerla con igualdad de trato á unos y á otros, ó si nos veremos precisados á ser neutrales, pero con cierta benevolencia hacia uno de los grupos.

Si á los aliados les conviene esto y que nuestra benevolencia sea para ellos, harán cuanto puedan por conseguirlo.

Como no lo hemos de hacer por propia voluntad, podría ejercer coacción, dado que tuviesen medios para ello.

Inglaterra podría negarnos el carbón que necesitamos para nuestras industrias, sobre el que producen las minas nacionales; podría negarse á admitir nuestras naranjas, como Francia nuestros vinos, nuestros aceites, nuestras conservas, nuestros cereales, etc.

Tenríamos fuerza de voluntad y medios para resistir este género de presiones?

Nos convendría inclinarnos algo en su favor, para evitar esos perjuicios y estar en condiciones de que nos lo agradecerán el día de la paz?

Hay que tener presente esta ligazón en que están nuestro comercio, nuestra industria y nuestra producción con Inglaterra y con Francia, y no sólo los perjuicios que sufriríamos negándonos á ser benévolo, sino también el ruido que meterían y las quejas que exaltarían los que carecerían de carbón y primeras materias para sus industrias; los que padecerían los efectos de las dificultades en los transportes, ocasionadas por la falta de la hulla para trenes y barcos; los naranjeros, á quienes les cerraron el mercado; los arroceros, que producen sobre el consumo; los productores de patatas, de cereales y de muchas otras mercancías de exportación; y, en fin, todos los que directa ó indirectamente tocan las consecuencias de una paralización muy seria de las operaciones mercantiles.

Dirán que en ese caso más perderían esos países, que estando como están en guerra; tienen necesidades que cubrir ineludiblemente atenciones para los que no pueden prescindir de la producción española.

Pero eso es cuenta de ellos. La nuestra es pensar en lo que nos interesa, y por lo tanto, en si podríamos afrontar la situación, y si nos conviene que en ella nos hallemos cuando se ajuste la paz, máxime que, según las trazas, hoy lo más lógico es pensar que los aliados no llevan camino de ser vencidos, aunque tampoco venzan á sus enemigos; pero es muy poco probable que éstos los venzan.

Podrá terminar en tablas; pero los aliados si fluirán decididamente en el trato futuro á los neutrales.

Hay, pues, que no exaltarse, que no sembrar la alarma, que no excitar la

irritabilidad de nadie con filias ni fobias, y pensar muy serenamente en el problema, que es muy serio, sin necesidad de poner á discusión nuestra neutralidad, que es asunto resuelto por la voluntad de todos los españoles.

Pero esta neutralidad, podremos continuarla con el mismo carácter que hasta aquí? Este es el problema.

LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

UN ARTICULO DE "LE TEMPS"

PARIS, 6.—"Le Temps" publica hoy un interesante artículo, en el que comenta las habilidades de que se valen algunos periódicos germanos para hacer creer que la neutralidad española está en peligro.

A un pseudo-antimilitarista

El espectáculo de la guerra mundial, que ha producido cambios tan radicales en el orden social, no solo no ha convencido á nuestros pseudo-antimilitaristas, sino que pretenden interpretar los hechos á su antojo.

Pasó el tiempo del «snobismo» pacifista y del fiero antimilitarismo de los Combes, Andrie, Hervé y toda su falange. Este último es el más ardiente patriota, el que había dicho de la bandera de su heroica Patria y de la disciplina militar las mayores herejías.

El antimilitarismo es hoy en Francia una mercancía de exportación para España y Marruecos.

Los ingleses son los primeros en lamentar el no haber contado con un ejército poderoso; el que han improvisado ha sido derrochando torrentes de oro; nuestro presupuesto en guerra apenas bastaría para sostener dos días los gastos de guerra.

No cabe duda que hoy disponen de un ejército poderoso, aunque los mismos periódicos ingleses reconocen que adolecen de deficiencias inevitables á las improvisaciones; además, han invertido dos años en crear su potencia militar terrestre.

La situación geográfica de Inglaterra y su poderosa escuadra la han permitido no intervenir activamente en la guerra continental, hasta que ha tenido dispuestos sus ejércitos de tierra; entre tanto, sus fieles aliados han contenido á sus enemigos; los han desgastado.

No es igual la situación geográfica ni financiera de España é Inglaterra, y oree que no es preciso demostrarlo.

La guerra de los tiempos presentes es guerra de pueblos; el ejército permanente es la escuela de los ciudadanos en la paz; los cuadros, generales, jefes y oficiales, los forman los profesionales, los conductores de las tropas, en la guerra.

El artículo de un periódico de la mañana, que comentamos, dice, defendiendo su teoría, que el único genio que ha revelado esta campaña es lord Kitchener; este insignie general se ha confirmado como gran organizador: ya lo había acreditado en la campaña del Sudán y del Transvaal, pero como no ha matado ejércitos de operaciones en esta campaña, no ha sido posible apreciar sus cualidades para la gran guerra.

Los genios de la guerra, que muchos, con razón, estiman no brillan en esta campaña, no son producto de un estado militar tan solo; no se crea el genio en arte de la guerra, como no se crea en ningún otro; pero en defecto de genio, el estudio bien orientado se practica y la organización triunfa sobre las cualidades inferiores.

No se puede improvisar el caudillo, y menos surgir espontáneamente y sin preparación el genio de la guerra; el estudio detenido de la vida de Napoleón lo demuestra; no basta querer: es preciso saber.

Es un error muy corriente el de suponer que en la guerra presente hay á modo de un retroceso en el Arte; las enormes masas en lucha, el gran alcance y eficacia de las armas, las condiciones de determinación de los teatros de la guerra y la aviación, son causa de que los ejércitos no puedan ser «fulminantes», como en Austerlitz ó Jena; en la campaña de Rusia hay manobras verdaderamente geniales, y en Francia, hasta la batalla del Marne, inouívase, en la que ambos contendientes maniobraron maravillosamente; luego, cuando comenzó la guerra de posiciones, como ambos enemigos apoyan sus flancos en el mar y en un estado «neutral armado», no pueden envolver y la ruptura del frente no es imposible, sino que exigen un sacrificio tal de vidas que ninguno de los adversarios se decide á afrontarlas.

Las reformas del general Luque, que el articulista considera fuera de oportunidad, por cambio en las ideas orgánico-militares, que solo él aprecia, están admirablemente orientadas y, lo que es preciso, imperiosamente indispensables y urgentes, es que se lleven adelante.

Así, España será dueña de sus destinos, regirá su conducta y sus amistades por sus conveniencias y sus intereses; no le será impuesta ni aranceles ni política determinada.

No puede ser más gallardo el gesto del ejército; sufren una merma en su carrera y porvenir los oficiales, que se amortizan en mas de 3.000, en aras de las Patrias, por robustecer su poder militar y su independencia.

Un oficial de infantería.

Habiéndose padecido algunos errores que cambiaban el significado del texto, reproducimos el artículo que antecede publicado en estas columnas el día 4 del corriente.

Noticias militares

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina, que los diez tenientes de Artillería del Ejército, elegidos para ocupar igual número de plazas concursadas en Artillería de la Armada, efectúen su presentación en la Academia de este Cuerpo en Cadiz el día 30 del mes actual.

Telegrafían de Barcelona, que el contratorpedero español «Villamil», llegado de Cartagena, ha anclado junto al buque norteamericano «Desmoines».

Dicen de San Fernando que el capitán de fragata señor marqués de Magaz ha entregado el mando de la corbeta «Naulius» al capitán D. Santiago Méndez.

Después del marqués de Magaz se ha posesionado de la dirección de la Escuela Naval, en cuyo cargo ha cesado D. Francisco Benavente.

Fueron pronunciados discursos patrióticos, terminando todos con vivas al Rey.

De regreso de su viaje á Barcelona y Baleares, se encuentra en esta corte el capitán general Weyler, jefe del Estado Mayor Central.

JEREZ DE LA FRONTERA, 6.—Esta mañana han comenzado las maniobras militares dispuestas por el capitán general.

Toman parte los regimientos de Infantería de Soria y Granada, el de Artillería de campaña, los Lanceros de Villaviciosa, los Cazadores de Alfonso XII y fuerzas de Ingenieros, Sanidad é Intendencia.

Las maniobras terminarán el lunes.

Conferencia hispano-americana

PARIS, 6.—En el domicilio de la Asociación Latinoamericana ha dado una conferencia, con el tema "Nuestra España", el literato chileno Augusto Halmar. Al acto asistió numerosa concurrencia, en la que figuraban el secretario de la Embajada española, diplomáticos franceses y representantes de todos los países de lengua castellana.

Se ha acordado editar la conferencia, para distribuirla profusamente por España y las Repúblicas hispanoamericanas.

ROTHSCHILD

El origen de una fortuna

El príncipe de Hesse-Cassel, obligado á abandonar sus Estados en 1795, y no teniendo á quien confiar una cantidad de dos millones, pidió consejo á un amigo suyo, quien le indicó, como el hombre más honrado que conocía, á un judío con quien había tenido algunas relaciones de negocios. El príncipe de Hesse-Cassel le hizo ir y le entregó la cantidad. El judío le preguntó si era á título de depósito ó para hacerlo producir. El príncipe tenía prisa; le respondió que hiciera lo que quisiera, y se limitó á pedirle un recibo. Entonces el judío menzó la cabeza y le suplico que volviese á tomar aquel dinero, puesto que si el príncipe Hesse-Cassel era cogido y entre sus papeles le encontraban el recibo, éste sería para el depositario una causa de persecución.

Sin recibo, respondía de todo; pero con recibo, de nada respondía. El príncipe vaciló un instante; el judío tenía aspecto de honrado; pero la cantidad era bastante fuerte para merecer algunas precauciones. Sin embargo, la confianza pudo más que el temor; el príncipe le entregó la cantidad y en seguida huyó como todos los demás príncipes colegas suyos.

En 1814 el Tratado de París devolvió á cada príncipe, sobre poco mas ó menos, lo que habían perdido ante aquellos grandes terremotos de imperios, que desde 1795 á 1814 habían devorado tantos tronos; el príncipe de Hesse-Cassel volvió á entrar en su capital. En su ausencia, Napoleón había hecho de ella la capital de un reino; de modo que quedó muy satisfecho del estado en que se encontraba.

Una mañana le anunciaron que un judío preguntaba por él; el príncipe de Hesse-Cassel respondió que si el judío tenía que hacerle alguna petición, se la hiciera por escrito á sus ministros.

El judío contestó que lo que tenía que decir al príncipe á nadie interesaba más que á él, y que no lo diría á nadie más. El judío fue introducido en el despacho.

El príncipe le reconoció. Era aquel mismo el traje, un poco más raído; la misma fisonomía, algo más envejecida; los mismos cabellos, algo más escasos, y la misma barba, un poco más encanecida. El judío se inclinó.

—¡Ah!—le dijo el príncipe.—¿Eres tú? No pensaba volverte á ver. ¿Que vienes á decirme? ¿Que mi dinero ha sido descubierto y robado? ¿Y que quieres, buen hombre, es una desgracia! Gracias á Dios y á la Santa Alianza no soy muy pobre y puedo perder dos millones, con los que no contaba.

—No es eso, monseñor—respondió el judío, inclinándose á cada palabra.—Gracias al Dios de Israel, no han tocado á vuestros dos millones; pero V. A. me había dado permiso para hacerlos producir.

—¡Ah, comprendo—dijo el príncipe—; los has hecho producir tan bien, que se han perdido! ¿Que quieres! ¡Estos desgraciados tiempos han sido tan terribles para el comercio!

—No es eso, Alteza; los millones no se han perdido.

—¿Cómo!—exclamó el príncipe.—¿Me traes mis dos millones? —¡Tampoco es eso, monseñor; no os traigo vuestros dos millones; os traigo seis. El dinero bien manejado, produce así, así... —Pero, ¿y tú?

—Yo ya saco mi agencia, mi corta comisión, mi seis por ciento; pero es aparte de eso. Además, ya veréis los libros, monseñor; están en orden.

—¿Y en qué diablos has podido ganar cuatro millones?

—En una serie de cosas que sería demasiado largo decirlos, monseñor; pero ya veréis todo eso en los libros.

—¿Y crees que voy á tomar ese dinero? Tomaré mis dos millones. Lo demás es para ti; yo no comercio.

—Vuestra Alteza no tiene razón; pudiendo disponer de unos fondos como esos, se pueden emprender grandes negocios... —Vuélveme, te digo, los dos millones con los que has negociado y guarda los cuatro de ganancia.

—Pero si ya os he dicho que ya he descontentado mi corto interés.

—¿Cómo! Si decís una palabra más, no tomo nada.

—¡Ah, monseñor; hay leyes aun para los pobres judíos; yo os obligaré á ello!

—¿A tomar seis millones cuando no te he dado más que dos?

—No—replicó el judío, después de haber reflexionado un instante—; no, yo no puedo negar que me autorizo para hacer producir su dinero, y si no tiene palabra será condenado.

—Pues bien—dijo el príncipe—, no tengo palabra; no te he autorizado para hacer producir mis dos millones, y si dices una palabra más te persigo como defraudador de depósitos.

—¡Ya no hay buena fe en el mundo!—murmuró el judío entre dientes.

—¿Qué dices?—preguntó el príncipe.

—Nada, monseñor; digo que sois un gran príncipe y yo no soy más que un pobre judío. He aquí vuestros dos millones en buenas letras á la vista sobre el Tesoro de Viena; en cuanto á los cuatro millones, puesto que resueltamente no los queréis (el judío exhaló un suspiro), será preciso que me quede con ellos.

Y el judío volvió á Francfort llevándose los cuatro millones. Este judío era Rothschild.

ROMANONES EN MADRID

CONSEJO DE MINISTROS

REGRESO DEL PRESIDENTE

A las ocho y cuarenta de la mañana llegó ayer á Madrid el conde de Romanones, y su secretario, Sr. Enterrías.

Fue recibido el presidente en los andenes de la estación del Norte por casi todos los ministros y altos funcionarios, y por muchos amigos políticos.

Luego de descansar contados minutos en su casa, el jefe del Gobierno fué á recibir á la Infanta Isabel, y después, á la Presidencia, donde recibió la visita del embajador de Alemania y de los ministros de Instrucción pública, Hacienda y Gracia y Justicia.

ROMANONES Y ALHUCEMAS

Terminadas estas entrevistas, llegó á la Presidencia el presidente del Senado. Juntos estaban el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas cuando entraron los periodistas en el despacho del primero.

—Ya ven ustedes—les dijo el Sr. García Prieto—cómo no hay disidencia de ninguna clase entre nosotros.

El jefe del Gobierno asintió: —No hay disidencias—dijo—, ni crisis, ni nada de todo eso que se dice y se escribe. Son tantas cosas, que casi estoy dispuesto á no rectificar ninguna. No hay nada, absolutamente nada.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, al referirse á la reunión ministerial que había de celebrarse por la tarde, dijo lo siguiente: —Ya lo anunció hace días en San Sebastián, y si hoy mismo se celebra es porque el ministro de Gracia y Justicia tiene necesidad de regresar esta noche á la capital de Guipúzcoa, para desahogar hasta la apertura de Ermita.

Por cierto que el Sr. Barroso me ha comunicado las mejores impresiones de Cataluña, y viene muy contento por el éxito del viaje de S. A.

Añadió el conde de Romanones que uno de los temas que tratará el Consejo sería el de reapertura de las Cortes.

En cuanto á la fecha exacta, no la podía decir hasta no conociera los ministros. Lo que si afirmó el jefe del Gobierno es que las Cortes se abrirán este mes, con el propósito de que las tareas legislativas duren el resto del año; que el Gobierno se presentará al Parlamento tal como está constituido; que no hay razón alguna para una modificación ministerial, y que ya está de acuerdo con los presidentes de ambas Cámaras para el comienzo de las sesiones.

En el Congreso se discutirán las leyes económicas, y los presupuestos, y en el Senado, las reformas militares, que el Gobierno desea aprobar lo antes posible.

Fue interrogado el presidente sobre la existencia de las notas diplomáticas que se viene hablando en los periódicos, y el conde de Romanones replicó que de estas cuestiones, como de todas las que se refieren á política internacional, cuanto mejor se habla es mucho mejor.

—Bien está—añadió—que se lancen informaciones sobre la crisis y acerca de mi estado de salud; pero en estas otras materias, en vez de facilitar cualquier noticia se crean dificultades. Por eso quisiera yo que al tratar los periódicos estos asuntos procedieran con la mayor circunspección, bastando el declarar por mi parte de una manera terminante que no existe la menor causa para una alarma, ni directa ni indirectamente, para que la opinión se tranquilice.

También dijo el presidente que la cuestión de las subsistencias preocupa al Gobierno extraordinariamente; mucho más, si cabe, que esas notas de que tanto se habla estos días.

El Consejo—continuó—examinará este problema, singularmente en la parte que afecta al carbón.

En lo que concierne á los trigos, el Gobierno se propone emplear ciertos procedimientos contra los acaparadores. La cosecha actual de este cereal asegura el consumo de España; la calidad es superior á la del trigo del año pasado. No hay razón para que exista este problema, y si los acaparadores no quieren vender, ante el interés de los consumidores el Gobierno recurrirá á las medidas que le ofrecen las leyes.

ANTES DEL CONSEJO

Poco después de las cuatro dio comienzo el Consejo de ministros.

El presidente no salió de su despacho oficial, almorzando allí en unión del se-

nor Alba, que le dió cuenta del estado en que se encuentran los proyectos que se propone presentar á las Cortes.

El ministro de Hacienda conversó con los periodistas al entrar al Consejo, diciéndoles "que no sólo no busca plataforma para caer con sus proyectos, sino que, por el contrario, trabaja para justificar la permanencia en el Poder del partido liberal cinco años, que estima necesarios para el desarrollo de sus planes económicos."

—Por tanto—agregó el Sr. Alba—, los que esperan mi tumba para repartirla pueden buscar otra cosa para abrigarse."

Los ministros de Estado, Guerra y Marina no llevaban asunto alguno al Consejo.

El de la Gobernación dijo que no sabía si llegaría á nombrarse juez especial en la denuncia contra el concejal Sr. Blanco Soria.

El de Gracia y Justicia anunció que daría cuenta á sus compañeros del discurso de apertura de los Tribunales.

El ministro de Instrucción pública dijo repetidas veces que no ocurría nada de cuanto se viene comentando estos días, y que había necesidad de ser optimista en estas circunstancias.

NOTA OFICIOSA

Terminó el Consejo después de las ocho de la noche, y de él facilitó el conde de Romanones la siguiente nota oficiosa:

"El Gobierno muéstrase unánime en la apreciación de los problemas pendientes, y conforme de igual modo con el plan á someter al Parlamento y desarrollo del mismo, ha acordado que el presidente del Consejo solicite de Su Majestad el Rey el decreto de convocatoria de Cortes.

La fecha señalada es la del 25 de Septiembre."

El conde de Romanones no agregó manifestación alguna que ampliase el contenido de la anterior nota oficiosa.

REFERENCIA DEL SEÑOR RUIZ JIMENEZ

El ministro de la Gobernación, al interrogársele acerca del pormenor de los asuntos tratados en el Consejo, se limitó á decir que ya el presidente había dado la referencia.

A los insistentes requerimientos de los periodistas, el Sr. Ruiz Jiménez expuso que en el Consejo se había tratado del problema de las subsistencias, del plan de obras públicas y del proyecto de presupuestos.

Acerea de este asunto dijo el señor Ruiz Jiménez que el Sr. Alba se había lamentado por no estar en su poder todavía los respectivos proyectos de presupuestos parciales de cada departamento con aquellas modificaciones que en principio se habían acordado en Consejos anteriores.

Los ministros ofrecieron al Sr. Alba que para el día 10 le entregarán los respectivos presupuestos.

Por último, hizo constar el ministro de la Gobernación que en el presupuesto de su departamento se introduce un aumento de gastos de unos siete millones de pesetas, destinados principalmente á las reformas que se introducen en Correos y Telégrafos.

Negó de una manera rotunda el señor Ruiz Jiménez que se hubiera tratado en Consejo de las notas diplomáticas enviadas al Gobierno español últimamente.

LA OBRA ECONÓMICA

Después del Consejo permanecieron más de media hora reunidos los señores Gasset, Burell, Alba y Gimeno.

Cuando terminó esta reunión, dijo el ministro de Estado que no habían hecho otra cosa que escuchar las anécdotas que contaba el Sr. Burell.

El Sr. Alba dijo que había dado cuenta en el Consejo de sus planes económicos y financieros (que se hallan contenidos en 24 proyectos de ley), que el Gobierno estima conveniente entuiciar, porque, afectando á intereses diversos, podrían repercutir en las cotizaciones. En tiempo oportuno los dará á conocer.

También dijo el ministro de Hacienda que se había tratado en el Consejo de los presupuestos, y repitió que se presentarán á las Cortes dos: uno, ordinario, y otro, extraordinario.

En el primero figurarán los gastos que pudiéramos llamar de conservación y sostenimiento, y en el segundo, los de instalación y los destinados á Correos y Telégrafos, Sanidad, Obras públicas y defensa nacional.

DIARIO DE LA GUERRA

EN MEDINA

Hallazgo macabro

Un esqueleto en el pinar de Giraldo. "Aquí muere el socialista Felipe". Dictamen médico. ¿Quién es el muerto?

MEDINA DEL CAMPO, 6.—El guarda del pinar de Giraldo, Eusebio Víctor Sobrino, hacía ayer, como de ordinario, el recorrido de la posesión, cuando, al llegar a un sitio que dista 400 metros de la estación de Pozal de Gallinas...

Se acercó para recogerla y vio que estaba manchada de sangre. Separó los huesos de ramas y vió, horrorizado, un esqueleto, al que le faltaban los pies y las manos.

El juez, D. Félix Gazo; el secretario del Juzgado, Sr. Rodríguez Toribio, y el médico forense, D. Ramón Velasco, se constituyeron en seguida en el lugar indicado por Eusebio y procedieron a practicar las primeras diligencias.

El cadáver está completamente descarnado y vestido con un traje de lanilla azul marino y una gorra de paño.

No se han encontrado en la ropa interior—unos calcetines de punto—nada que pueda ayudar a la identificación.

Dentro de la gorra había unos trozos de periódicos, y en el margen de uno de ellos está escrita con tinta roja la siguiente inscripción: "Aquí muere el socialista Felipe."

Cerca del esqueleto encontró el Juzgado una bota de campo llena de paja y trigo. El médico forense ha apreciado en el esqueleto la fractura de la base del cráneo y de dos costillas.

Según opinión del facultativo, la muerte debió ocurrir hace diez meses. La gente del pueblo hace toda clase de comentarios acerca del hallazgo.

Hay quien lo relaciona con el encuentro que tuvo hace unos meses una mujer de Pozal de Gallinas con unos enmascarados que trataron de agredirla.

Por aquella época fué cuando se hizo la poda del pinar y se formaron los haces, debajo de uno de los cuales se ha encontrado el esqueleto.

El Juzgado trabaja activamente para esclarecer el suceso, que aparece hasta ahora envuelto en el mayor misterio. El esqueleto fué enterrado hoy.

Las ropas, la gorra y la bota quedaron en poder del juez.

NOTAS POLITICAS

DICE EL GOBERNADOR : : DE GUIPUZCOA... : :

SAN SEBASTIAN, 6.—El gobernador civil ha entregado a los periodistas una nota oficiosa contestando a un artículo publicado anoche por el "Heraldo de Madrid".

Dice así: "Veo que se pretende comentar intencionadamente el hecho de que el señor marqués de Alhucemas no asistiera al insignificante homenaje ofrecido por mí hace pocos días al señor presidente del Consejo de ministros, cuyas importantes declaraciones, ante más de 80 diputados y senadores liberales y significados representantes de toda la Prensa, convirtieron aquel homenaje a mi ilustre jefe en acto político de especial significación."

Invité, en efecto, por medio del señor La Morena al respetable presidente del Senado para que se sirviera compartir con el conde de Romanones la presidencia de la reunión, teniendo yo el honor de que aceptara en frases de personal afecto que me honran sobremedura.

Apoyado el acto, por motivos bien notorios, y fijada de nuevo la fecha de su celebración, escribí a Cestona al presidente del Senado, lo cual no fué obstáculo para que aprovechara su presencia circunstancial en San Sebastián y me apresurara a visitarlo, escuchando de sus labios autorizadas palabras de consideración para mí y de adhesión al acto, al cual no podía asistir por impedírselo urgentes atenciones del traslado de su familia a Madrid.

LA JUNTA DE EDIFICIOS Presidida por el Sr. Chapaprieta se reunirá hoy en el ministerio de Hacienda la Junta de Edificios públicos.

OBLIGACIONES DEL TESORO Las suscripciones ayer en el Banco de España alcanzaron la cifra de 174.000 pesetas.

DE REGRESO Ayer regresó de San Sebastián el director de Comercio, marqués de Cortina.

GUARDIA CIVIL Permisos.—Se conceden ocho días de permiso a Victoriano Olivares, y quince a José Betrán, Matías Escaño, Ildefonso Calero, Jacinto Valle y Gabriel Salgado.

Regreso de la infanta Isabel EN MADRID En el expreso de Barcelona regresó ayer a Madrid la infanta Doña Isabel, que tantas pruebas de simpatía ha recibido durante su estancia en Cataluña.

Para recibir a la augusta viajera fueron a la estación algunos ministros, las autoridades, jefes y oficiales del Ejército, personalidades políticas y muchas distinguidas damas.

Rindió honores una compañía de Infantería, a la que pasó revista S. A. La infanta conversó con diversas personas, mostrándose muy satisfecha de su viaje.

Doña Isabel se trasladó a su palacio de la calle de Quintana, donde almorzó. Después marchó en automóvil a La Granja.

EN LA GRANJA LA GRANJA, 6.—A las dos de esta tarde llegó la infanta Doña Isabel. En el Patio de la Herradura esperaban a S. A. numerosas señoras de la colonia veraniega, entre ellas la condesa de Torre Mata, esposa del ministro de Instrucción pública; el administrador del Real Patrimonio, Sr. Cabrera; las autoridades del Real Sitio y jefes y oficiales de la guarnición.

La infanta fué objeto de un cariñoso recibimiento.

La intervención de Rumania

PARTE OFICIAL RUMANO BUCAREST, 6.—"En los frentes norte y noroeste de la línea de combate se han trabado algunas escaramuzas. Hemos rechazado dos ataques contra Merisor y el valle Stroiou.

Nos apoderamos de Seps, Szeeporgi; de más de 500 vagones de aprovisionamiento y de un hospital enteramente organizado.

En el valle superior de Raros capturamos siete oficiales y 620 soldados. En el frente meridional, numerosas fuerzas enemigas atacaron la cabeza de puente de Tortoscaja, intentando diez asaltos, todos los cuales fueron rechazados."

LOS RUMANOS OCUPAN HERCULESDAD Y ORSOVA COPENHAGUE, 6.—Según noticias de Berlín, las tropas rumanas se han apoderado de Herculesdad y Orsova. No se conocen más detalles de la operación.

EL AVANCE RUMANO LONDRES, 6.—Se anuncia oficialmente que los rumanos han ocupado durante su primera semana de guerra 7.000 millas cuadradas del territorio búlgaro.

LAS PLAZAS CONQUISTADAS La ciudad de Orsova está situada en la región de Krasso Szoreny, en la orilla izquierda del Danubio, en la confluencia con el Czerna.

Su población es de 6.000 habitantes. Su cercanía a los Alpes de Transilvania hace que se la considere como un importante punto estratégico, y su desfiladero está calificado como la llave del Banato, por enlazarse allí los ferrocarriles rumanos con los austro-húngaros.

En Orsova termina la región central del Danubio y comienza la inferior, que se prolonga hasta el mar Negro. A hora y media de Orsova se encuentran las Puertas de Hierro.

Herculesdad se encuentra en la misma región, y tiene unos 600 habitantes. Es estación terminal sulfurosa, y está separada unos 22 kilómetros de Orsova.

EL PARTE DE SARRAIL PARIS, 6 (oficial de Salónica).—En el frente del Struma y en el lago de Doiran la actividad de ambas artillerías es extraordinaria.

En los demás sectores hubo combates de patrullas."

La lucha en el mar DESTRUCCION DE UN SUBMARINO ALEMAN LONDRES, 6.—Comunican de Amsterdam que un avión británico lanzó varias bombas sobre un submarino alemán que reparaba averías en Zeebrugge.

El submarino quedó destruido. LA PERDIDA DEL "RENERIA" SAN SEBASTIAN, 6.—Se ha comprobado que el vapor noruego "Reneria", que venía a Pasajes con pasta de papel, fué torpedeado por un submarino alemán.

EL VAPOR "MARCELINA" : : : : : "PARÉS" : : : : : Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el vapor "Marcelina Parés", que recientemente fué detenido por un crucero francés y conducido a Port-Vendres, cuando navegaba con rumbo a Las Palmas, para dejar allí su cargamento de harina y habas secas, ha sido puesto en libertad, y continúa su viaje al punto de destino.

Desde el momento en que fué detenido el barco, el ministro de Estado transmitió instrucciones a nuestro embajador en París para que recabara su libertad y presentara la protesta y reclamación correspondientes, y las gestiones realizadas por encargo del Sr. Gimeno han dado resultado satisfactorio.

La lucha en el aire LOS AVIADORES INGLESSES LONDRES, 6 (oficial).—A pesar del temporal reinante, nuestros aviadores cooperaron activamente a la acción de la artillería, lanzando numerosas bombas sobre los acantonamientos alemanes."

EL "RAID" SOBRE NAMUR AMSTERDAM, 6.—Una escuadrilla de aviadores aliados ha bombardeado Namur. Los alemanes han impuesto una multa al Municipio, porque dicen que ha sido visible la alegría de los namureses al saber que los únicos muertos y heridos fueron soldados alemanes, no alcanzando la mala suerte a ningún paisano belga.

En Francia LA OFENSIVA INGLESA LONDRES, 6 (oficial).—Hemos progresado en las cercanías del bosque de Leuze, donde hicimos 60 prisioneros. A pesar del cañoneo enemigo y de lo desapeable del tiempo, continuamos avanzando, y estamos ya en posesión de todo el terreno que media entre la granja de Falfemont y el bosque de Leuze, así como del existente entre el mencionado bosque y los arroyales de Ginchy.

Hemos bombardeado las posiciones enemigas inmediatas al reducho de Hoheholtan, frente a Vimechy, y al sur de Neuve Chapelle. Continúa la batalla entre el bosque de Combes y en los alrededores de Ginchy. Nuestra artillería de grueso calibre ha bombardeado los acantonamientos enemigos al este de Iprés."

LA OFENSIVA FRANCESA PARIS, 6 (oficial).—En el norte del Somme es violento el duelo de artillería. Al sur, los alemanes intentaron un ataque contra nuestras posiciones de Denicourt y Berny. Les rechazamos, cansándoles numerosas bajas."

EN EL FRENT DE VERDUN PARIS, 6.—Parte oficial de las tres de la tarde: "En la orilla derecha del Mosa recha-

zamos un ataque contra el pueblo de Fleury. Apresamos a 40 alemanes."

EL PARTE ALEMAN BERLIN, 6 (oficial).—"En las dos orillas del Somme continúa la lucha con intensidad. El ataque lo realizan 28 divisiones franco-inglesas. Al norte del Somme rechazamos los ataques enemigos. En algunos puntos perdimos terreno. Nos apoderamos de Clery. Al sur del río hubo combates de resultado indeciso. En el frente situado entre Barlena y la parte sur de Chilly, nos sostuvimos en nuestras primeras posiciones, a pesar de las acometidas francesas, Solamente evacuamos las trincheras avanzadas, que fueron destruidas. El enemigo sufrió grandes pérdidas. Hasta el amanecer, el número de prisioneros hechos por nuestras tropas se eleva a 31 oficiales y 1.439 soldados, pertenecientes a diez distintas divisiones francesas. Cogimos 23 ametralladoras y derribamos tres aviones. Los ataques rusos al norte de la línea ferroviaria de Zloczew-Tarnopol fracasaron. El enemigo reanudó su ofensiva entre Zlota, Lipa y Dniester, y después de varios asaltos, consiguió hacernos retroceder en el centro del frente. En los Cárpatos, el ejército ruso logró pequeños éxitos, después de varios combates al suroeste de Zahie-Schipoth. En los Balcanes asaltamos siete fortificaciones en Tutrokan, y entre ellas algunas baterías blindadas. Los búlgaros rechazaron al norte de Dobriro a fuertes contingentes rumanos y rusos."

EL PARTE FRANCÉS PARIS, 6 (oficial).—"Al norte del Somme hubo violento bombardeo. No se libraron acciones de Infantería. Al sur reanudamos con éxito nuestra ofensiva. Al suroeste de Belloy, en Sauterre, nos apoderamos, por asalto, de numerosas trincheras. También tomamos parte de la aldea Berny, avanzando nuestras líneas hasta la extremidad sur del Parque. Entre Vermandovillers y Chilly, la lucha fué encarnizadísima. Conquistamos la parte norte de Vermandovillers, hasta la carretera que une esta aldea con Strées. Más al sur, entre Chaunles y Chilly, tomamos las trincheras enemigas hasta la entrada del primer punto y a lo largo de la vía férrea de Gaullines a Roye. Durante los combates hicimos numerosos prisioneros, cuyo número exacto no puede precisarse hasta que se haga el recuento."

De Alemania LA SUSCRIPCION AL EM- PRESTITO DE GUERRA : BERLIN, 6.—En la lista de suscripción al empréstito de guerra alemán figuran los siguientes suscriptores: Administración provincial de Westfalia, con 60 millones; Aceros de Crefeld, dos; Sociedad de Seguros de vida Friedrich Wilhelm, 20; Caja de Ahorros de Breme, seis; la familia von Stumm Halbach cuatro; Fábricas de Montajes de Riebeck, tres; Hierros de Hasper, dos; Fundición de Hierro de Flootor, uno y medio; Fábrica de Productos químicos de Kalk, uno y medio; Caja de Ahorros de Coblenza, siete; la de Elberfeld, diez, y la Dirección de los Hijodalgos de Kur y Neumark, 50 millones.

RESUMEN SEMANAL DEL BANCO ALEMAN AMSTERDAM, 6.—De Berlín comunican lo siguiente: "El resumen semanal del Banco Imperial alemán, hasta el 31 de Agosto, ofrece un aumento en las existencias de oro de 454.000 marcos. Llegan actualmente dichas existencias a 2.469 millones. Las letras aumentaron en 418 millones, llegando a 7.077 millones; la circulación de billetes aumentó 255 millones, llegando a 7.117 millones; los giros, 144 millones, llegando a 2.835 millones. El informe deja ver la influencia del fin de mes. En las Cajas de Préstamo están todavía pendientes 2,6 por 100 de los 36.500 millones pagados en total para los cuatro primeros empréstitos de guerra, de cuyo tanto por ciento, más de la mitad corresponde al cuarto empréstito."

Noticias diversas EL TENIENTE ROBINSON LONDRES, 6.—El teniente Robinson, que destruyó un zepelin en los arroyales de Londres, ha recibido, además de los correspondientes honores y condecoraciones, 62.500 francos, importe de diferentes donativos.

EL PARTE RUSO PETROGRADO, 6 (oficial).—"En dirección a Galitche nos apoderamos de una posición fuertemente organizada por el enemigo. En la región del río Gorovako derrotamos al enemigo y le hicimos 4.500 prisioneros, de los cuales 2.000 son alemanes."

¿GRECIA, BELIGERANTE? LONDRES, 6.—Según noticias de Washington, la Prensa norteamericana anuncia que Grecia será dentro de dos ó tres días nación beligerante.

EL PARTE ITALIANO ROMA, 6 (oficial).—"En todo el frente reina mal tiempo. Las montañas están cubiertas de nieve. En el valle superior del río Telzón (Boite) extendimos nuestras posiciones en las vertientes occidentales de Puerta Toscana. En Albania hicimos el día 4 una incursión por la orilla derecha del Vojza, al norte de Valona. En la cabeza del puente de Kiflrik asaltamos y destruimos las líneas enemigas, entre Somar y Frakut. Regresaron nuestras fuerzas trayendo varios prisioneros."

Dijo, por último, el Sr. Alba que, lejos de haber puesto inconvenientes a los aumentos de Guerra, ofreció al general Luque un margen de aumento, pues al examinar el presupuesto de Guerra cuando los liberales estaban en la oposición, creyó que había que hacer más gastos e introducir más mejoras que las que ahora propone el Sr. Luque. En el presupuesto ordinario se harán economías apreciables, especialmente en las plantillas de los ministerios. "La labor que lleva el Gobierno al Parlamento", dijo el Sr. Alba—es grande, y podrá ser buena ó mala, no podrá discutirse, sino oponiendo al nuestro otro programa; pues aspiramos a realizar una obra de tanta importancia como es la reconstitución de España."

Se lamentó el Sr. Alba de las campañas de política menuda que hace parte de la "Prensa", porque considera que sería más útil ocuparse de otros problemas de más interés, como es, por ejemplo, el saneamiento de la moneda. "Aunque ahora esté saneada—terminó—, bien se ve que es sólo de una manera transitoria, y todos debemos de procurar que sea definitiva."

ROMANONES A SAN SEBASTIAN : : : SEBASTIAN : : : Esta noche regresará a San Sebastián el presidente del Consejo, que volverá definitivamente a Madrid cuando sus Majestades den por terminada la jornada de verano.

El pan en Madrid DICE EL ALCALDE... Ayer fué repesado el pan en todas las tahonas de Madrid, pues aunque algunos tenientes de alcalde no se encuentran en la corte, el alcalde desempeña ínterinamente las varas vacantes. Solo en el distrito del Centro se decomisó una pequeña cantidad. Al dar cuenta del resultado del repeso, dijo el alcalde que, como se han notado algunas deficiencias en la elaboración de las barras de tres kilos, se han impuesto varias multas de 25 pesetas, que se harán efectivas por la vía de apremio. Como el alcalde está dispuesto a que se corrijan estas deficiencias, el Laboratorio analizará el pan diariamente, y dará cuenta a la Alcaldía del resultado del análisis, para castigar a los fabricantes que no cumplan las condiciones convenidas para la elaboración del pan. El duque de Almodóvar del Valle lleva una lista de las faltas que comete cada tahona, para clausurar aquellas que lo merezcan, según lo dispuesto en las Ordenanzas municipales.

LAS MUJERES EN LA ALCALDIA : : : Una numerosa Comisión de mujeres de la Casa del Pueblo visitó ayer al alcalde para formular varias preguntas relacionadas con la cuestión del pan. El Sr. Rosales las recibió con su acostumbrada amabilidad, y les rogó que le comunicaran cuantas faltas cometan los panaderos para castigarlos con mano dura. También les dijo que había ordenado que en cada tahona haya una pareja de guardias para que el público haga las reclamaciones que estime pertinentes. Por último, el alcalde las enteró de que había mandado a los fabricantes que las barras de tres kilos se hagan más largas y estrechas, a fin de que el pan se cueza debidamente.

UNA REUNION Ayer, a las seis de la tarde, reunió el alcalde en su despacho a una representación del gremio de panaderos para darles cuenta del dictamen del Laboratorio municipal y anunciarles que será inelible para el castigo de las faltas que cometan. Una caída.—Tomasa Esquerdo, que vive en la calle de Toledo, 102, tuvo ayer la desgracia de caerse por la escalera de su casa, cuando llevaba en los brazos a un hijo suyo, de siete meses. En la Casa de Socorro del distrito fué curada de varias heridas leves. El niño ofrecía más gravedad.

Un incendio.—En la tahona de la calle del Marqués de Santa Ana, núm. 22, se inició ayer un pequeño incendio, que fué sofocado a los pocos momentos. Las pérdidas son de escasa importancia.

FIRMA DEL REY De Estado.—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a D. Manuel Dos Rius, ex alcalde de Barcelona.

De Fomento.—Nombrando oficial segundo de la secretaría, con categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Carlos Olavarría. —Idem oficial segundo de ídem, con categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Antonio Núñez de Arena. —Idem oficial primero de ídem, con categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Domingo Paramés. —Autorizando para anunciar la subasta de obras para el camino de acceso al faro de Cabo Silleiro (Pontevedra). —Concediendo la encomienda del Mérito Agrícola a D. Victoriano Odriozola.

La expedición Shackleton LONDRES, 6.—Dice "The Daily Chronicle" que el explorador Shackleton ha conseguido salvar a todos los compañeros de la expedición al Polo, que quedaron en la isla del Elephant. Los expedicionarios se encuentran hoy en Punta Arenas (Chile). El Gobierno chileno puso a disposición de Shackleton el vapor "Yelcho", que consiguió, después de navegar a través de la niebla, llegar hasta el campamento de la isla del Elephant el día 30 de Agosto. Uno de los salvados, al describir sus aventuras dice que hace algunos meses, la isla fué cubierta por una densa capa de nieve. Tuviéron que abandonar la habitación de hielo que tenían, y con dos botes se hicieron una morada en una roca. Varios de los que formaban el grupo enfermaron por efecto del frío; después las grandes ventiscas del mes de Mayo se llevaron una parte importante del material que poseían, y corrieron gran peligro de ser arrastrados por las grandes tormentas.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

EL DE MAÑANA PUBLICA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES:

Matrimonios. Se conceden reles licencias para contraerlo a los primeros tenientes D. Felipe Navarro, de Caballería, y D. Luis Serra, de Artillería.

Recompensas. Se concede cruz blanca del Mérito Militar con pasador del profesorado al mayor de Intendencia D. Carlos Godino; a los comandantes de Artillería D. Antonio Julián y D. Eduardo de la Roquette; capitanes de dicha arma D. José Iglesias y don Rafael Angulo, y de Infantería D. Daniel Bazán.

Destinos. Cambian entre sí de destino los primeros tenientes de la Escuela de reserva de Infantería D. Ramón Propper y D. Camilo Benito. Mañana publicará el "Diario Oficial" propuestas de destinos de jefes y oficiales médicos y de Veterinaria.

Brigadas en comisión En Real orden circular de 5 de Septiembre, se dice lo siguiente: "En vista de la consulta elevada a este ministerio por el capitán general de la primera región en escrito de 29 de Junio último, y con objeto de que no sufra perjuicio el servicio en las diversas unidades del Ejército, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que cuando no hubiese sargentos aptos para ocupar las vacantes de brigada a que hace referencia la Real orden de 26 de Mayo de 1915 (D. O. núm. 116.), lo hagan en comisión, y que se cubran con arreglo a las disposiciones vigentes, las vacantes con este motivo se produzcan en el empleo de sargento."

NUEVO MINISTRO DE BÉLGICA EN PARÍS EL HAVRE, 6.—Ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Bélgica en París el barón Edmundo de Gaiffier d'Hertray, uno de los más antiguos diplomáticos belgas. En 1893 fué secretario de la Legación de Madrid, y en Agosto de 1914 fué el que tradujo el "últimatum" de Alemania, y redactó su briosa contestación.

El crimen de la calle de Lanuza DON NILO PIDE UN MÉDICO El autor de la muerte del Sr. Ferrero llamó en la mañana de ayer al vigilante de su galería y le rogó que avisara al médico de la prisión, porque se encontraba enfermo. El facultativo acudió inmediatamente, y después de reconocer a Nilo dijo que lo que tenía era que se le habían agudizado los dolores reumáticos que padece en las piernas. EL PRIMO QUINTIN. EXHUMACION DEL CADAVER : : MEDINA DEL CAMPO, 6.—El Sr. Gazo, juez instructor del sumario incoado por la supuesta muerte violenta de Quintín Andrés Rojas (a) "el Riojano", primo de Nilo Aurelio Sáiz, prosigue con gran actividad sus trabajos. El día 11 es el señalado para la exhumación del cadáver. El vecindario persiste en la creencia de que Quintín fué envenenado por Nilo, recordando, al efecto, una serie de coincidencias ocurridas en días anteriores al del fallecimiento. Quintín logró, durante el tiempo que estuvo al frente del almacén que en esta población posee Nilo, captarse las simpatías de todos; su carácter era jovial y franco, y su constitución robusta y fuerte, no endémica, como Nilo ha querido demostrar. UNA NUEVA CAUSA : : CONTRA NILO : : El Sr. Oppelt, juez que instruye la causa por el asesinato del Sr. Ferrero, recibió ayer un exhorto del Juzgado de primera instancia de Vitoria, remitiéndole, a nombre de D. Pedro Osbalde Arveras, un auto de ejecución, para que se cite de remate al procesado Nilo por crédito de 40.000 pesetas.

El veraneo regio EN SANTANDER Termina la jornada. SANTANDER, 6.—A las nueve de esta mañana marcharon en automóvil a San Sebastián la Reina Doña Victoria y la Princesa Beatriz. Poco después salió en otro "auto" Su Majestad el Rey, al que acompañaba el conde del Grove. A las nueve y media embarcaron en el "Giralda" el Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime, acompañados de sus profesores, y a las once menos cinco salieron en tren especial de la línea de Bilbao los demás Infantes. En Palacio despidieron a la familia Real todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. EN SAN SEBASTIAN Llega la familia Real. SAN SEBASTIAN, 6.—A las cuatro y media de esta tarde fundó el yate real "Giralda", a cuyo bordo venían el Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime. Sus Altezas desembarcaron, dirigiéndose en automóvil a Miramar. A las cinco y cuarto llegó el tren especial conduciendo a los Infantes Beatriz, Cristina, Juan y Gonzalo. Fueron recibidos por las autoridades. Poco después de las seis y cuarto, y con un intervalo de muy pocos minutos, llegaron SS. MM. y la Princesa Beatriz.

TEATROS

EN LA COMEDIA

Inauguración de la temporada de otoño.—El teatro estuvo anoche completamente lleno, y el público que lo ocupaba era muy distinguido y salió muy satisfecho de la audición de "Aida".

No puede empezar mejor la temporada otoñal, que promete ser de positivos resultados para la Empresa.

"Aida" fué muy bien cantada por Ofelia Nieto, la señora Beinat y los señores Elías, Ordóñez, Karó Romero, Fuster y Tancil.

Ofelia Nieto y el Sr. Elías alcanzaron un triunfo envidiable.

La orquesta y los coros, muy bien, bajo la notable dirección del maestro Tolosa.

Esta noche, a las diez, se pondrá en escena la hermosísima ópera de Verdi "Traviata", con la que harán su debut la eminente soprano Srta. Ostein, que tan definitivo triunfo alcanzó cantando esta obra con el gran Battistini y el notable tenor Sr. Santil.

Mañana, primer viernes de moda, a petición de numeroso público, volverá a cantarse "Aida".

EN APOLO

Antonia y Encarnación Fuentes.—Debutaron ayer tarde con la antigua y popular zarzuela "San Juan de Luz", y fueron muy del agrado del público.

Son dos hermanas muy artistas y, sobre todo, muy guapas, guapísimas.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en dos actos, inspirada en un cuento de "Las mil y una noches", libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Luna, titulada "El asombro de Damasco".

EN MARTIN

Inauguración y estreno.—Anoche se inauguró la temporada. Las reformas hechas últimamente para aumento del alumbrado de la sala y mayor comodidad del público, han convertido Martin en un teatro elegante, coquetón, que habrá de ser este invierno uno de los más favorecidos.

La inauguración tenía el atractivo del estreno de "El alegre Jeremías", clasificada como "peñeta" en cinco partes por sus autores, Aurelio Varela y Francisco Torres, de la letra, y el maestro Alonso de la música.

Con decir que "hizo" de Jeremías Ontiveros, y que además es el protagonista un alegre bebedor y enamorado murguista, a quien la mujer persigue y redime, al fin, de sus pecados, se imaginan los que esto lean las escenas graciosas que los autores de la obra han hilvanado para entretener y deleitar al público la hora y pico que dura la representación; en cuyo transcurso se aplaudieron varios inspirados números de música y fueron justamente celebradas algunas decoraciones, como las del salón de baile, el aerodromo y el merendero, muy bien estudiadas y de gran visualidad y efecto.

Las señoras Taberner, Daina, el señor Ontiveros y cuantos artistas tomaron parte en la representación, cumplieron como buenos, siendo muy aplaudidos.

"El alegre Jeremías" hará reír muchas noches al público del teatro Martin.

PRINCIPE ALFONSO

La compañía Vilches.—Terminada la brillante temporada que con éxito grande ha hecho en Barcelona el eminente actor Ernesto Vilches, su notable compañía dará un corto número de representaciones en Albacete, viniendo después a Madrid para empezar la temporada de invierno en el teatro "Príncipe Alfonso", cuyas reformas de gran confort y elegancia han de ser del agrado del distinguido público que tan preferentemente muestra su predilección por Ernesto Vilches y María Gámez.

Instrucción Pública

INFORMACION GENERAL

La construcción de escuelas.—El señor Burell se muestra satisfecho de cómo han respondido los Ayuntamientos a sus disposiciones sobre construcción de edificios para escuelas, sobre todo en las de tipo económico de 25.000 pesetas, cuya adjudicación está ya terminada.

"La escuela ante la guerra".—Con este título ha publicado el culto maestro de Madrid D. Julián Palacio Alayeto un notable folleto, en el que demuestra, con gran riqueza de datos históricos, que en las guerras de los humanos, los triunfos efímeros e infelices fueron siempre de la fuerza, y los éxitos trascendentales e impercederoso lo son de la inteligencia y las virtudes.

Por esta razón afirma el señor Palacio que en la encarnada contienda que ahora está presenciando el mundo, el triunfo definitivo será de aquella de las dos civilizaciones beligerantes que sepa aportar al empeñado combate mayor cantidad de fuerzas espirituales, adquiridas por las almas en el templo sagrado de la escuela.

Los opositores

CUERPO DE CORREOS

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: Don Cosme V. Pérez Hernández, don Francisco Pérez, D. Enrique Pérez Sobremozas, D. Rafael Piñero Rojas, D. José Puerta Alonso, D. Joaquín Puig, don Luis Ángel Ramírez, D. Amadeo Ramos Mas, D. Cándido Remis Alvarez, D. Antonio Rico Amat, D. Luis Rivas Climent.

En el segundo ejercicio los señores siguientes: Don Félix Bansa Cazoria, D. José Bayarri, D. Agustín Benedito de la Linde, D. Julián Berzaluce, D. Carlos Bernal López, D. Vicente Blasco Montesinos, don Juan M. Borreo, D. Carlos Buenadicha, D. Enrique Bueso Castillo, D. Carlos Buforn Díaz, D. Luis Bull Mejía, D. Salvador Caballero, Alcalde.

Servicio de la plaza para hoy

Servicio de la plaza para el día 7 de Septiembre de 1916.—Parada: Ferrocarriles y Zapadores.

Guardia del Real Palacio: Ferrocarriles.

Jefe de día: Señor comandante del Rey D. Eduardo Suárez Souza.

Imaginería de ídem: Señor coronel de Telégrafos, D. Cayetano Azcárate.

Visita de Hospital: Cuarto capitán de Asturias.

La escasez de carbón

El Comité de gerencia de la Sociedad Anónima Hullera del Esla, presidido por el marqués de Portago, conferenció ayer con el ministro de Fomento para exponerle que la Compañía de los ferrocarriles de La Robla a Bilbao ha mandado suspender las facturaciones de carbón de las minas de su línea para todas las estaciones combinadas con la del Norte, poniendo el pretexto de que esta última no facilita los vagones necesarios para el transporte del combustible.

Por esta causa no pueden venir carbones a Madrid, por no poderse facturar en la estación de La Robla.

Otras veces es al contrario: la Compañía de La Robla, por no disponer de suficiente material móvil, no puede facturar en las estaciones de su línea los combustibles extraídos de las minas, y tienen que estar éstos detenidos en gran cantidad, y en muchas ocasiones se ven obligados los mineros a suspender sus trabajos.

El agua del Lozoya

Se han reunido con el ministro de Fomento los Sres. Pérez Caballero, comisario regio del Canal de Isabel II, y el alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle, para tratar del problema de la escasez de agua, motivada por la falta de lluvias.

No hay que temer, aun cuando persistiese la sequía, que llegue a faltar el agua lo menos hasta el mes de Noviembre; pero conviene adoptar medidas, regularizando su uso en forma que se eviten despilfarros.

Determina la ley que la cantidad de agua que debe consumir cada habitante sea de 50 litros, y se da el caso de que en Madrid se consumen 200 litros por individuo.

Hay, además, un verdadero derroche en todo lo que se relaciona con los riego, limpieza y otros servicios.

El Sr. Gasset recomendó al alcalde de Madrid que se ejerza la mayor vigilancia y se realicen los análisis precisos en las aguas procedentes de los antiguos viajes.

Aparte de las citadas medidas de carácter urgente, se adoptarán por el ministerio de Fomento las oportunas para que se termine en el más breve plazo la construcción del pantano de Puentes Viejas, que aguas arriba de la presa del Villar podrá embalsar 50 millones de metros cúbicos de agua, lo cual asegurará en todo momento el consumo de la capital.

BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 5, Día 6. Includes sub-sections for interior, exterior, amortizable, Tesoro, and Ferrocarriles.

DE CARABINEROS

INFORMACION GENERAL

Peticiones.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina se le remiten instancias del primer teniente D. Juan Porta Menéndez y del sargento Francisco Lobo Gómez.

Reenganche.—Se autoriza al jefe de la Comandancia de Tarragona para conceder reenganche al carabiniere José González López.

Matronas.—Se concede el ingreso en el Cuerpo, en clase de matrona de segunda clase, con destino a la Comandancia de Lugo, a Teresa Cervera Serra.

Concesiones.—Se accede a lo solicitado por los carabineros de las Comandancias de Algeciras, Almería y Murcia Manuel González Martínez, Antonio Córdoba Gil, Miguel Figuerola Parra, Luis Méndez Méndez y Antonio Fernández Díaz.

Servicios.—En el pueblo de Monferré, término municipal de Arcabell y Ballesté (Lérida), el primer teniente don Julio Vidal Forner y el carabiniere Mariano Millán Plaza, aprehendieron doce bultos de tabaco, con peso de 492 kilogramos.

En Seo de Urgel, de dicha provincia, y por el citado oficial, el cabo Antonio Galindo Rozas y los carabineros Manuel Frutos Medina y José Robles Vicente, fueron aprehendidos diez y seis cabezas de ganado mular.

Declaración de aptitud.—Quedan declarados aptos para su ascenso al empleo de sargentos de Infantería, los cabos siguientes:

Miguel Fernández Rodríguez, Pedro Palomar Ortega, Germán García Hernández, Francisco Alonso Amarilla, Eliseo Pérez Alvarez, Tomás Ruiz Medel, Alejandro Ruiz Ruiz, Angel Castaño Gutiérrez, José Vicente Prieto, Cayetano Fuster Botella, Antonio Castaño Avila, Domingo Patrio Nogueras, Tomás Sánchez Bernal, Arturo Ruiz González, Faustino Sánchez González, Víctor Lainez González, Luis Villegas Lorenzo, Eusebio Herrero Molina, Dámaso Aznarez Catiuela, Avelino Ballesteros Villar, Blas Iglesias Iglesias, Sebastián Cecilia Jiménez, Florentino Marcilla Goicoechea, Manuel Muñoz Marín, Pascual López Cano, Angel Adrián Santamaría, Pedro Fernández Sáenz, Eduardo Espino Heras, D. Pascual Jiménez Puente, Demetrio Guerrero Megias, Pedro Martín Benítez, Timoteo Usos Barreno, Francisco López Fernández, Ramón Martínez Mora, Germán Alcalá Berto, Juan Núñez Sánchez, José Fadón de Pedro, Agustín Alonso Gonzalo, Rafael Silva Ruiz, Manuel Quiñones Reina, Francisco Moradell Puig, Joaquín Rodríguez García, Carlos Cacho Iglesias, don Francisco Martínez Fornieles, Rufino Rodríguez García, D. Alejandro Gómez Parado, Francisco Cuadrado Gaharrella, José Manuel Velasco, Antonio Muñoz Sánchez, Manuel Hernández Martín, Manuel Pérez Rodríguez, Benito Parrón de Torres, Manuel Moreno López, Agustín González Blanco, Bernardo Pedrosa Aguilar, Nicolás Martín Luque, Fernando Caballero Villanueva, José Ramírez Martínez, José Villa Mier, Máximo de la Cruz Expósito, D. Félix Herrero Arnal, D. Rafael González Rodríguez, Gregorio Lázaro Ferreruela, D. Jesús Nicolás Vacas, Juan Alburquerque Manojó, José Torrado Guisado, Bernardo Prieto Gómez y José Piñeras Martín.

También son declarados aptos los cabos de Caballería Gabriel Alonso Lasarte, Nicolás Gorjón Pérez, Antonio García Ceballos, Ramón Catalán Pérez, Raimundo Rubiales Gemero y Antonio Alba Cruz, y los cabos de mar Francisco Compañy Orts, Andrés Morato Devesa, José Alonso Rodríguez, Antonio Galindo Carmona y José López López Torralva.

Casamientos.—Quedan archivadas en sus expedientes personales las partidas de casamiento de los siguientes clases e individuos:

Algeciras.—Carabineros Santiago Navarro Vidal y Rafael Chicón Doña. Almería.—Carabineros Francisco Ferrer Buigas, Cayetano Salva Cervera y Basilio Calleja García.

Barcelona.—Carabineros Angel de Prat Parra y Eusebio Tejero Medina. Barcelona.—Carabineros Agustín Vega Méndez, Manuel Rodríguez Cid, Francisco Expósito Leiva, José Castelló Arbaniz, Francisco Martínez Morales y Julio Calvo Simón.

Bilbao.—Carabineros Cosme Patiño Santana y Consolación Aranda Rincón.

Cádiz.—Carabineros José Madueño Madueño y Fernando Pomposo Domínguez. Castellón.—Carabineros Joaquín Bayego Rostro, Juan Gil Valls, Nicolás Rosas Fernández y Domingo Montero Orquín.

Estepona.—Carabineros Manuel Gil Sánchez, Julián Sierra Fuentes, Antonio Calvo García y Jesús Sánchez Mateos.

Gerona.—Carabineros José Navarrete Barros, José Sánchez Mendoza, José León Sáez, Baudilio Pasqual Mayol, Jaime Turro Colomer, Ildefonso Serrano Portillo, Ramón Gifuentes Huertas y Faustino Peris Ibañez.

Granada.—Cabo Francisco Puertas Domínguez y carabineros Francisco Moral Díaz y Salvador Montoya Templado.

Huelva.—Carabineros Antonio Estévez Hernández y Antonio Gey Viera. Huesca.—Carabineros César Hernández Aliende y Joaquín López Doncel.

Lérida.—Cabo Pablo Gorostiza Laplaza. Málaga.—Carabiniere Victoriano Velasco Pazos.

Murcia.—Carabiniere Eustaquio Pardo Gambín. Navarra.—Carabineros Juan Motos Pérez, Urbano Fernández Carrica y Félix Agudo Marcos.

Sevilla.—Carabiniere Antonio Román Dengra. Tarragona.—Carabineros Justo Vico Valero y Joaquín Soler García; y Valencia.—Carabineros Rogelio Castillo Rodríguez e Ildefonso Pérez Valle.

"EL GAITERO"

La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, «VALLE, BALLINA y FERNANDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

Noticias generales

Universidad Popular de Madrid.—En las oficinas de secretaría (Augusto de Figueroa, 4) pueden hacerse todos los días laborables, de diez a una y de cinco a siete, la matrícula para las clases de Mecanografía, Taquigrafía, Caligrafía, Idiomas, Comercio, Corte, Corsés, Sombreros, Labores, Dibujo, Solfeo, Piano y demás enseñanzas correspondientes a la sección femenina de la Universidad Popular de Madrid.

La matrícula para las clases nocturnas de hombres no se abrirá hasta el día 14.

Pérdidas.—Se hallan depositados en la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro, tres bolsillos monederos encontrados en la vía pública, y que se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños.

La Prensa de Badajoz.—En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido un telegrama de Badajoz, que dice así:

"Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

Se ha constituido la Asociación de la Prensa de Badajoz, la cual ha acordado, por aclamación, designar a usted presidente honorario y enviarle cariñoso saludo, que hace extensivo a todos los compañeros de Madrid.—El presidente, José López Prudencio.—El secretario, Federico Abarrategui."

La Prensa de Madrid corresponde afectuosamente al saludo de sus compañeros de Badajoz y desea a la naciente Asociación próspera existencia.

Natalicio.—En su casa de Aguilar de Campoo, donde se encuentra vacationando, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la bella y distinguida esposa de nuestro amigo el juez del Hospicio D. Avelino Fernández de la Poza.

Un rasgo de honradez.—Un ordenanza de la Dirección de la Deuda, llamado José Medrano, encontró un buen fajo de cupones de títulos al portador, que representaban una elevada suma.

En el acto se presentó a su jefe inmediato, el Sr. Vázquez Lasarte, y le hizo entrega de los valores.

El rasgo del ordenanza Medrano, que ha merecido las felicitaciones de sus jefes, constituye una acción meritoria, digna de ser conocida.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las diez, La Traviata, REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, La reina del cine.—A las diez y media, La reina del cine.

APOLO.—A las seis (sencilla), La alegría del batallón.—A las siete y cuarto (sencilla), Gigantes y cabezudos.—A las nueve y tres cuartos (sencilla), San Juan de Luz.—A las once (doble), Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

MARTIN.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete, Las bribonas.—A las diez y media, El país de las hadas.—A las once y media, El alegre Jeremías.

NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, Matricula de honor.—A las nueve y cuarto, La tragedia de Pierrot.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

ALVAREZ QUINTERO.—A las diez y media, continúa.—Dora La Checanita (cuplés), Pirulo (imitador de Esteso), Perla del Turia (bailes), Ludivina (dijuntina canzonetista), La Pilarica (canciones), La Toledanita (bailes), Solmes (excentrico) y Los Merther (dueto).

GRAN CIRCO FEIJOO (Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—Hoy, una gran función, a las diez de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Gran éxito de los equilibristas Los Válmex.—Importante debut de la equilibrista Ana di Vier.

Mañana, viernes, grandioso debut de la gran troupe china que tantos éxitos ha alcanzado por todo el mundo.

CINE DE LA GRAN VIA.—Continúa de cuatro y media a una.—Estrenos de Lissette ó el cuento de hadas y de Soborno (tercer y cuarto episodios); Redimidos; y un sinn fin de asuntos más.

Hoy, jueves, grandes regalos de juguetes a los niños.

TRIANON PALACE.—Desde las cinco.—Magnífico programa: El cuarto número 17, Benglia el argelino, El velo de Carlomagno, y estreno de los episodios tercero y cuarto de la sensacional película Soborno.—Butaca, 0,40 pesetas.

ROYALTY Y CINEMA ESPAÑA.—Gran éxito de risa: Charlot, panadero (dos partes, interpretada por el auténtico Charles Chaplin, exclusiva verdad de esa Empresa).—Continuación de la magnífica película Soborno, estrenándose los episodios tercero y cuarto, cuyos títulos son: El escudo del amor y Los acaparadores de trigo.—Soborno, cada vez más interesante; Soborno será el éxito de la temporada.—Otro gran éxito: Zvanni (cinco partes de intensa emoción), y otras.

PROYECCIONES.—De seis a doce y media.—Éxito de la grandiosa película, en cuatro partes, Zvanni; estreno de la interesante y sensacional, en tres partes, Entre fieras; la divertida cinta cómica Adelantos de la infancia.—Hoy, Soborno.

Correos y Telégrafos

Estafetas.—Han sido creadas, a cargo del personal de Correos, en Monforte (Alicante), Beas de Segura y Villanueva del Arzobispo (Jaén).

Oficinas autorizadas.—Lo han sido para paquetes postales, las Estafetas de Benicarló (Castellón), Toro y Benayente (Zamora), Vich (Barcelona), Torrevieja (Alicante) y Yecla (Murcia).

Para Giros postales, las de las Ventas del Espíritu Santo y Ciempozuelos (Madrid), Porreras (Balears), Serantes (Córuba), Villanueva de Castellón (Valencia), Talarrubias (Badajoz) y Puebla de Montalbán (Toledo).

Conducciones terrestres.—Queda suprimida la de Calahorra a Antal (Logroño), y se establece una de Monforte a la estación de Monforte-Gabarrera (Alicante).

Movimiento de estaciones.—Han quedado abiertas al público, como limitadas y sólo para cursar servicio interior, las de Deva (Palma), Cenicero (Logroño), Elche de la Sierra (Albacete), María de la Salud (Palma), Puebla de Almoradil (Toledo), Benisalem (Balears) y Budia (Guadalajara).

De la «Gaceta»

SUMARIO DEL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Ministerio de Gracia y Justicia.

Real orden disponiendo que el director general de los Registros y del Notariado cese en el despacho de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio.

Ministerio de la Gobernación.

Real orden aprobando el proyecto presentado por el arquitecto D. Carlos Gato Soldevilla, para construir un edificio destinado a los servicios de Correos y Telégrafos en Burgos.

Administración central.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo el expediente incoado en solicitud de exención del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas a favor de la Sociedad denominada La Unión de Cocheros de Madrid.

Anexo primero.—Bolsa.—Observatorio Central Meteorológico.—Oposiciones.—Administración provincial.—Anuncios oficiales de la Sociedad La Industrial y de la Alcaldía constitucional de Córdoba.—Santoral.—Espectáculos.

Anexo segundo.—Edictos.—Anexo tercero.—Tribunal Supremo. Sala de lo Civil.—Pliegos 102, 103 y 104.

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS de Africa

SERVICIOS OFICIALES

correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de Cabotaje entre puertos del Mediterráneo.

Línea de cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

NOTICIAS DEL TIEMPO

En Madrid.—La temperatura máxima de ayer fué de 27 grados, y la mínima, de 12.

El barómetro señaló 706 milésimas. Se pronostica buen tiempo.

Impresiones de provincias.—En general se mantiene el buen tiempo para toda España y persiste la sequía, principalmente en las comarcas del Centro y de Andalucía.

La temperatura máxima, de 35 grados, se registró en Sevilla y en Córdoba; la mínima, de 7, en León.

Boletín religioso

Jueves, 7 de Septiembre de 1916.

Santos Juan y Anastasio, mártires; San Pánfilo, obispo; San Clodoaldo, presbítero y confesor; Santa Regina, virgen y mártir, y el beato Tomás Izqui, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de la Octava de la Consagración de la Santa Iglesia Catedral, con rito doble mayor y color blanco.

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Calle de Barbieri, núm. 2.—Madrid. Teléfono, 575.

Advertisement for CINTURAS PARA CABALLERO, including text about speciality for military and sportsmen, and contact information for CORSETERIA AL PALACIO DE SEÑORAS.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Orogao, Puerto Cabeallo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realiza en los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID - CASA EN BARCELONA

SALÓN DEL PRADO NÚM. 6 CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ

TELÉFONO 2.104

NÚMERO 7

TEJADOS BARATOS

PLACAS VILANZADAS NOE COMPLETAMENTE IMPERMEABLES Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, tejamanos, medianiles y terrazas.

FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION

Tamaño, 375-350 mms.

GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES

Un ciento de teja plana pesa 260 kilogramos.

Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos. Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación: JUAN USABIAGA, ingeniero industrial

Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc.

VII LAFRANCA (Guipúzcoa)

FABRICA DE TORNILLOS, TUERCOS Y REMACHES

F. DE AZQUETA

HU-LYA-MELILLA

Artículos para la industria.

Minas y Ferrocarriles

Efectos navales.

Aceites mineralasas. Empaquetaduras. Gomas. Algodones. Borrás. Cores. Grifos. Válvulas. Palas. Picos. Aceros para barrenos. Pinturas. Burnices. Cables. Cordeles, etc.

Crema KAISER. LA MEJOR NO TIENE PARA EL CALZADO RIVAL. USADLA COMO YO DE VENTA EN TODAS PARTES. Includes image of a man in a suit and a circular logo with 'KAISER' text.

VINO DE PEPTONA CHAPOTEAUT. FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE. Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANEMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL DOCE MILLONES DE Ptas. REPTIVAS. COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Alcalá, 41. OFICINAS, Caballero de Gracia, 60.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO. CAPITAL: 25.000.000 FRANCOIS. LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONOMICO para el estudio práctico para tasar las muestras de las tierras.

Silvestre Segarra é Hijo. VALL DE UXO (provincia de Castellón). SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA.

REGENERADOR de la SANGRE. HIERRO LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ESTÓMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

ESTRIGNARSITOL INYECTABLE ROBIN. Poderoso Reconstituyente del Sistema nervioso. MEDICACION NUCLEO-ARSENICO-ESTRIGNO-FOSFATADA. AGOTAMIENTO NERVIOSO, ASTENIA DIABÉTICA. POSTRACION derivada del TRANCAZO, DEBILIDAD NEURO-ARTRÍTICA. CONVALENCIAS LARGAS Y DIFÍCILES, etc.

NUCLEARARSITOL ROBIN. MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Calcio y de Sosa metilarsinados). ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. COMPRIMIDOS. INYECTABLE. Dosis: 1 ó 2 ó 3 inyecciones según los casos en las 24 horas.

CEREVISINA (Levadura seca de cerveza). La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel: FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

DISPEPSIA. las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN. No fatiga el Estómago, No ennegrecen los Dientes, no restringe nunca. Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE. Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claria, BARCELONA.

Siroline "ROCHE" es el regenerador de los pulmones cura radicalmente. Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma. Tuberculosis. Includes image of a Siroline bottle.